

梧桐树刮过车顶的沙沙声、情侣必争的那排位置 随双层巴士远去的记忆……

文 / 本报记者 金梁 褚睿雅 图 / 通讯员 姚志伟

最喜欢牵着她的手,一起去追巴士,尤其是双层的那种。抢在最前面,一脚跨上车,沿着阶梯,冲在最上面。没错,就是要去抢上层最前面那排位置,和她一起。打开车窗,徐徐凉风迎面吹来,比空调车舒服多了,吹散了她的长发。

我问:冷不冷?

她故意把头转向窗户外,低声说:不冷,蛮喜欢这里的。

总喜欢把脚翘得高高的,然后俯视车下的行人,傻笑。

坐双层巴士,永远没有终点,因为我们根本不想在任何一站下车,只想享受上层最前排的乐趣。后排的情侣用无比仇恨的目光注视着我们,心里或许已经臭骂了一百遍,但没关系,只要和她在一起,我乐意永远这样坐下去。

可惜,不久的将来,运载着美好记忆的双层巴士将退出杭城公交舞台。

杭州最早的双层巴士是借来的

杭州最早的双层巴士是什么时候开始的?

其实,就连杭州公交总公司的人也未必能弄得明白,有人说是10路,有人说是18路,各有说法。

“老4路听说过吗?跑在湖滨到九溪这条线上的,早年逛过西湖的人肯定都有印象。”杭州公交二公司党办的智胜兴回忆,“4路线上一共有7辆双层巴士,上世纪80年代的时候就出现了,比其他线路上的双层巴士要早得多。”

沿着智胜兴的线索,记者找到了老4路车早期的司机。沈鑫根,50多岁,目前是车辆检验员。“我记得很清楚,当时老4路用上双层巴士是1988年12月25日,我们是第一批双层巴士司机。”

沈鑫根说,那时候的双层巴士是从香港借来的,据说是英国产的,在香港用了几年,后来又送到了杭州。当时一共有7辆车,最后开在马路上的只有6辆。“并不是所有4路车都是双层巴士,在一个车站,平均20分钟才能见到1辆。”

“有一年,据说这些双层巴士的英国厂方,要派个人来杭州考察,来看看这些车子用得怎么样,搞得我们紧张兮兮的。正好对方上了我的车子,在六和塔那一站上的,就一个英国人,女的,很多公交公司的领导和4路车队长都陪着。”

当时,那个英国女人问了他一句:这车怎么样?翻译在边上用中文重复了一遍。沈鑫根回答了一句:蛮好的。

那时乘客怕翻车,上面坐满就不敢上了

车子蛮好的,这话还真不假。沈鑫根说,杭州目前开在路上的双层巴士的稳定性,未必能赶得上以前的。“现在很多双层巴士,坐在上层就会感觉到晃,而那些香港来的车子,是一点都不晃的。”

“那时候我们的双层巴士是西湖边的明星。”沈鑫根说得很自豪,每当周末和假期的时候,好多人都来西湖边坐双层巴士,尤其是孩子,最喜欢了。“很多人就为了坐双层巴士,在车站一直等着,等到我们车子到了,然后一拥而上,挤都挤死。小孩子最喜欢跑到上层去了,图新鲜嘛。”

说到这个挤车,有个特别有意思的事情。以前的人没坐过双层巴士,觉得人多了会翻车,如果上面一层的人坐满以后,就不再敢上去,于是下面那层挤得够呛。

“有个人说,他曾站在解百天桥上,看双层巴士,看得吓死了,总是担心车子的顶会碰到天桥。”沈鑫根说。

最早的车体广告可能就是它带来的

陈洪宝,也是老4路双层巴士的司机,他的记忆就更深刻了。

“那时候的车子长什么样,我还真描述不出来,但印象最深刻的就是车子前面的‘柔和七星’的广告。车体最前面是‘湖滨—九溪’的牌子,然后就是‘柔和七星’四个大字。”陈洪宝说。

这个“柔和七星”是什么呢?“这是日本的一种香烟

牌子,你是不是又想问,为什么日本香烟牌子会打广告到杭州来呢?我也是听以前的人说的,香港借车子给杭州后,并没有把车子的广告位给杭州,好像是广东人还是香港人承包了这些车上的广告,所有广告赚的钱归他们所有。”陈洪宝说。

老一辈的人都知道,以前开在杭州马路上的公交车很少有广告,要不清一色的绿,要不清一色的蓝。1988年的“柔和七星”是不是杭州最早的公交车体广告呢?记者联系了杭州公交总公司下属的广告公司,策划部的吴迪介绍,杭州最早的车体广告出现在上世纪80年代,但到底是不是“柔和七星”,考证起来就艰难了。早年的车体广告并不是整个车子做喷漆,而是只有两三平方米的大小。最早的车体广告主要是广东的一些牌子,杭州本地的也有,但不多,国际大牌那时候是没有的。

“虽说是80年代,香港借来的这些双层巴士,车体上的广告质量还真不错,那时人家都是用纸贴在车子上,而它们已经是喷漆上去了,用刷子一刷就做好了。”

可惜的是,这批双层巴士在杭州时间并不长,只跑了三年就退伍了。“车子开到后来,发现制动性不是很好,车子老是刹不稳,7辆车都是同样的毛病。可我们自己不会修啊,那怎么办?只好把车子还给人家。于是1992年的一天,广东佛山来了5个人,他们把车子全部修好,然后开走了。”

小孩和情侣最爱抢上层第一排

1996年,双层巴士再现杭州,在10路和18路这两条线路差不多同时出现,都是国产的。10路车队长李国滨说:“那时候,马路上一下子多了100多辆双层巴士,来尝新鲜的人太多了,基本上每车都是满的,而且都是一上车后不想下车的那种。”

18路车队长沈剑荣说:“景芳小区刚建的时候,18路就有了,车子是从景芳跑到六公园,当时离西湖最近的地方。18路双层巴士有个特点,老年人特别多,尤其是早上,都坐车去西湖边锻炼,因此最忙的就是这个时候。”

之后,26路也开始出现双层巴士。“26路是大关小区到凤起路,车子上小孩和情侣最多了,这些人最喜欢跑到上层抢前面的位置。”26路车队长任胜彪说。

年限到了,没空调,危险系数高?

再后来,11路、19路、24路、41路等线路也开始有了双层巴士,于是成了杭州的一道风景线。

既然是风景,如今又为何要取消呢?公交公司有自己的解释:一般公交车只有10年至15年的寿命,杭州大批量的双层巴士从1996年引进后已经有了10多年时间,一直没有更换过。“车子的年限到了,换是必然的结果。还有,双层巴士一直都没有空调,一到夏天坐的人就很少。双层巴士的高度又比其他公交车高,遇到一些转弯角时,危险系数也比其他车子高……”

今年4月13日,18路和26路线的双层巴士已全部取消。

4月27日,又会有部分双层巴士退役。到今年年底,杭州将可能见不到双层巴士。



1988年,经过钱江大桥的双层巴士(资料照片)